

运用新技术模式破解难题

天津生态田园建设为农业减碳添绿

◎本报记者 陈曦

近日,记者在天津市北辰区青光镇青光村的农田里看到,小麦和苜蓿绿油油的,道边淡紫色的二月兰和黄色的蒲公英争奇斗艳,金黄色油菜花竞相开放,一派春意盎然的田园风光。

在农业农村部环境保护科研监测所(以下简称环保所)、北辰区农业农村委领导和专家的指导下,青光村以田园建设打造乡村振兴新支点,因地制宜将本土优势最大化,采用农田生物多样性保护与生态田园系统构建技术,复原农田生物多样性,发挥农业多功能性,使农田生态系统更加健康、稳定和可持续。

目前,依托青光村生态田园建设的技术研究与应用示范,天津市农业农村委制定并印发了《关于推进天津市生态田园建设的指导意见》,计划用5年时间,以绿色低碳发展为导向,建设100个市级生态田园。

强化农田生物多样性保护

2021年以前,青光村传统农业生产以小麦玉米轮作种植方式为主,具有华北集约化农田的典型特征——生物多样性下降、病虫害频发、农田生态功能退化等。

如何破解集约化农田的弊端?联合国粮农组织认为,重构健康的农田生态系统,保护农业生物多样性,提升农田生态系统服务功能,是集约化农田实现可持续发展最有前途的解决方案之一。

近十年来,环保所农业生物多样性与生态农业团队致力于农田生物多样性保护及生态功能强化技术的研究,研发了“43—543”生态强化技术模式。

“该技术模式依据‘良生、良田、良法、良制’4项理论,运用生态系统的方法,进行农田生态系统整体设计和重构,在‘田内、田边、田外’3个尺度创新集成农田生物多样性保护、作物多样性轮作、病虫害绿色综合防控、化肥农药减量增效、立体种养等关键技术。该模式具体包括‘田内’多样化种植等5项技术,‘田边’乔灌草立体生态网构建等4项技术,以及‘田外’林草湿复合系统构建等3项技术。”环保所研究员杨殿林介绍。

在田内外配置不同功能植物,形成景观条带和斑块,可为鸟类、授粉者、害虫天敌等提供适宜的栖息地和觅食场所。

在农田边界建设的生态沟渠、植被缓冲带等乔灌草立体生态网,构成了多层次多植被覆盖的生态廊道系统。

“生态廊道的数量、构成、宽度、质量及连通性,决定了集约化农田景观中自然、半自然生境斑块之间物质与能量流的运送效率。”环保所副研究员王慧介绍,“规划有效的生态廊道,除提供物种迁移时所需的安全庇护空间与食物的来源外,更重要的是增加了生物族群间的基因交流,避免区域性的生物多样性减少,预防更大规模的生物灭绝发生。”

环保所通过在青光村推广“43—543”生态强化技术模式,破解了集约化农田长期大面积单一化种植引发的生物多样性破坏、生产力下降等农田生态系统综合服务功能障碍。



农业农村部环境保护科研监测所专家在生态田园开展农田生物多样性培训。陈曦摄

引领农业绿色低碳转型

生态田园是农田生物多样性保育的重要载体。基于生态系统管理方法,依托“43—543”生态强化技术,环保所在青光村建立了生态田园示范区。

“加强集约化农田生物多样性保护,利用生态强化技术,加快生态田园示范区建设是推动农业绿色可持续和高质量发展的重要抓手。生态田园建设将成为新时代引领农业绿色低碳转型的重要途径。”环保所副研究员张艳军说。

青光村建立了多样化轮作种植体系及立体种养体系,丰富农田生物多样性。为了提高土壤质量,实现系统增值,青光村利用种植和养殖不同营养级生物的有机耦合,消纳绿肥、秸秆和畜禽粪便等有机废弃物。

村中还充分利用蜜源植物、害虫驱避植物、水体净化植物、护坡植物以及经济价值植物的有机组合,为授粉昆虫提供花蜜和花粉,为鸟类、小型动物提供栖息地,越冬场所等,有效保育了农田生物多样性,控制农田有害生物,恢复沟渠水体净化和生态调节功能。

如今,生态田园建设已成为青光镇实现乡村振兴的重要抓手,对培育农业农村发展新动能、加快城乡融合发展、推动农业绿色转型具有重要的现实意义。

除此之外,环保所还在山东、湖北、陕西等地建立了不同规模的生态田园示范区,为集约化生态农业发展提供了示范样板。

环保所所长熊明民表示,农业生物多样性保护与生态田园建设是引领农业绿色低碳转型的具体实践,要让生态田园建设更好地在乡村振兴和农业绿色发展中发挥引领和示范作用。

助力可持续运行和科学管理

农田生物多样性监测是农业生物多样性保护和利用的前提,更是生态田园可持续运行和科学管理的基础和保障。环保所专家在“43—543”生态强化技术模式的基础上,对集约化农田生物多样性现状及动态变化进行持续的跟踪监测。

“农田作物/植物、鸟类、昆虫以及土壤微生物是农田生物多样性的重要组成部分,对维持农田生态系统稳定性具有重要意义。”王慧介绍,“我们根据生境类型,在生态田园示范区的大田作物种植区、果园、林地等设置监测点,监测农田生物的组成、分布及动态变化,为系统评估农田生态系统功能提供基础数据。”

杨殿林认为,目前研究团队还需要充分吸收国内外成熟经验,研究制定行动计划,加快推进农田生物多样性监测与关键技术研发。同时,在不同区域建设生物多样性与生态农业野外科学试验站,并针对农田生物多样性现状及动态变化趋势进行长期监测,把集约化农田生物多样性保护、生态田园建设阶段性成果吸纳到高标准农田建设实践中。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。推动生态农场社区化,推进生物多样性农业产业化,已成为国际社会推进可持续集约化农业,促进农业绿色转型的普遍共识。”

今年,天津将组建生态田园建设综合协调组和专家委员会,进一步丰富完善生态田园构建、评价与管理技术标准,结合国家级生态农场评价工作,遴选出第一批市级生态田园建设示范典型。

熊明民表示,下一步,环保所科研团队要在总结东北、黄淮海和长江中下游等生态田园模式创建经验的基础上,创新集成不同区域集约化生态田园系统构建技术体系与模式,制定区域生态田园负面清单和技术规范。

科研人员联手攻关
给中药材根腐病“开方”

◎本报记者 王迎霞

中药材春种春管正当时。在宁夏、甘肃、新疆等地,一种以微生物调控为核心的根茎类中药材根腐病生物防控技术,正在加速示范与推广应用。

中药材种植业是乡村振兴的支柱产业之一。近些年,病虫害频发、药材区土壤养分差等问题严重影响中药材的产量和品质。2022年,在宁夏回族自治区重点研发计划的资助下,宁夏农林科学院植物保护研究所实施了“宁夏道地根茎类中药材根腐病生物防控技术与应用研究”项目,着重解决宁夏中药材种植区根腐病危害重、土壤微生态环境不良等难题。

项目组与中国科学院西北生态环境资源研究院、中国农业大学、新疆农业科学院植物保护研究所、中农绿康(北京)生物技术有限公司、宁夏伊品生物科技有限公司联合攻关,鉴定了不同产区黄芪、党参、黄芩、欧李等中药材所患根腐病的病原菌种类,针对靶病原菌筛选出有益微生物资源。

山上药材区没有灌溉沟渠,因此用于稀释药剂的水必须从山下往上运,非常不方便。为此,项目组研制了基于土壤健康的菌肥一体化微生态制剂。在种植中药材前将其施入地里,可有效调控药材区土壤微生态环境,且根腐病预防持效期较长,有利于植物健康生长。

“微生态制剂是一种农用微生物制剂。我们从重病田中挑出健康植株,分离其体内根际微生物,筛选具有防病促生功能的生防菌,用现代发酵工艺制成这种微生态制剂。”宁夏农林科学院植物保护研究所副研究员沙月霞介绍。

近年来,在项目支持下,科研人员将这一技术在宁夏吴忠市盐池县推广示范实施100亩,在固原市隆德县、彭阳县分别实施1000亩、300亩,有效缓解了中药材根系化感物质的自毒作用,促进黄芪等根茎类中药材增产12.27%—38.85%,助农增收效果明显。

目前,项目组正在宁夏、甘肃、新疆的中药材种植产区继续推广这一微生态制剂。“我们要把科研成果转化为农业生产中的致富技术。”沙月霞说。



图为宁夏固原市彭阳县黄芪种植现场。受访者供图

江西上饶科特派
把藏红花变成致富花

◎本报记者 魏依晨 通讯员 潘自创 郑欢

连日来,赣东北大地处处呈现一派农忙景象。穿过乡间阡陌,记者来到江西省上饶市广信区湖村乡湖村村藏红花种植示范基地。只见绿油油的藏红花种苗从地里探出修长的嫩叶,将春日的大地装扮得生机勃勃。

“藏红花春夏休眠,秋天开花,现在正是除草的时候,休眠期前得除上3遍。”见到江西省农业科技特派员、江西医学高等专科学校博士徐子金时,他正在试验田仔细观察藏红花长势,并不时指导管护人员蒋雪荣。

“徐博士每个月都会来村里做好几次指导。每次来,他都耐心地传授藏红花种植与管护的要点,并且带着我们一起干。在他的指导下,很多村民的腰包都鼓了。”蒋雪荣满脸喜悦地说。

2022年,徐子金来到湖村乡。在各方支持下,他带着团队成员潜心研究,从一块菜地到一片试验田,从土壤微生物结构到种球病虫害防治,进一步摸清藏红花生长习性和引种关键技术。此外,他还开发了防治藏红花根腐病的植物抑菌剂,目前已经申请发明专利。

“作为科技特派员,我们不仅要帮助农民解决种植技术难题,还要着眼产业全局,开拓藏红花的销路,让更多农民腰包鼓起来,产业发展起来。”徐子金说,依托其团队研发的种植及抑菌技术,截至2023年12月,湖村乡中药材产业为村集体经济增收3.5万元,全乡中药材种植产业增加乡村流动就业岗位130余个,带动160余名群众增收8500元。

田间地头,大有可为。像徐子金一样的科技特派员,扎根上饶乡间田野,走村入户,躬耕田野。他们持续开展科技成果转化、优势特色产业开发等服务,让新技术在田间“开花结果”,也让农民在希望的田野上拥有满满的获得感。

近年来,上饶市以优质服务吸引省内外优秀农业专家,不断发展壮大科技特派员队伍。据统计,2023年,该市共有来自全省的29个科技特派团、147名科技特派员,科技特派团数量达历年之最。

此外,为加快推动科技成果在农村转移转化,上饶市科技局还与相关高校、科研院所共同开展科技特派员能力提升培训。

下一步,上饶市科技局将继续深入推进科技特派员制度,加强农业科技创新和人才培养,持续为乡村振兴增智添力。



科技特派员徐子金(左三)向村民传授藏红花管护技术。郑欢摄

内蒙古呼和浩特:专家下基层 技术助春耕

◎本报记者 张景阳
通讯员 武子暄 包文洁

“曹特派员,多久浇一次水能达到最佳效果?”

“光照方面有什么需要注意的吗?”

在位于内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区的内蒙古蒙苗农业科技有限公司育苗基地大棚里,种植户们围绕在科技特派员曹鹏身边,兴致勃勃地请教育苗问题。

“公司今天请到了自治区植保植检中

心的农业技术推广研究员杨立国老师,比我这个‘土老师’,人家可是植保领域真正的专家,机会难得。走,咱们一起听杨老师的讲座去!”回答完问题,曹鹏招呼种植户们一起去听关于设施蔬菜主要病虫害绿色防控技术的讲座。

专家下基层活动既有实地观摩,又有技术指导 and 专家讲座,让种植户收获满满。

最近,呼和浩特市“科技助春耕”专家下基层”活动正在火热进行中,赛罕区开展“育好苗助春耕”培训、观摩、品种推荐等活动,为此次专家下基层系列活动开了个好头。

育苗是农业生产的基础,具有重要的生态和经济意义。“考虑到春季育苗的重要性,结合当前农业生产和种植户们的实际需求,我们将这次专家下基层活动的主题定为育苗,很好地发挥了科技特派员育苗团队的技术特点。”赛罕区科技局局长李志勇说。

作为呼和浩特市科技特派员育苗团队的负责人,曹鹏依托内蒙古蒙苗农业科技有限公司试验筛选适合本地种植的优质品种,为农户提供保姆式服务。其中,曹鹏团队给呼和浩特市托克托县培育的辣椒苗,可增产40%;为赛罕区黄台少镇、

甘肃康县:变现资源优势 盘活林下经济

◎曾文溪 本报记者 颌满斌

近日,甘肃省陇南市康县三河坝镇农业科技示范园区车间里机器轰鸣,工人们正紧张地分选、烘干、包装天麻。

三河坝镇依托当地林木资源丰富的优势,致力于探索乡村产业发展新路径,大力发展天麻产业,盘活林下经济。这里成为“治风湿圣药”——天麻的生长沃土,昔日荒凉的三河河滩也变身成一片生机勃勃的农业科技示范园区。

搭平台,开辟产业发展新天地

产业兴带动百业旺。近3年来,康县三河坝镇着力发展农业特色产业。

三河河滩的100亩荒滩经过改造,成为融合农业特色产业培育、生产、加工、销售、培训及技术服务于一体的农业科技示范园区。

改造后的园区设施完备,包含冷藏库、天麻全链条深加工工厂及天麻与食用

菌的种植加工设施。园区拥有配备了先进监控与智能控制系统的温室和80个育种大棚,建成了集天麻浸泡、蒸煮、清洗等全流程于一体的自动化生产线及天麻精粉、蜜片、挂面全自动生产线,重点开展天麻育种、绿色高效栽培、精深加工等技术展示示范。

栽下梧桐树,引得凤凰来。园区吸引了甘肃天福源农业发展有限公司、陇南双聚农业科技有限责任公司、康县鲜意浓农业开发有限公司等10家农业产业经营主体入驻。“2023年,我们共生产加工天麻蜜环菌30万袋、天麻萌发菌5万袋,除去材料成本与人工费用,收入在30万元左右。”陇南双聚农业科技有限公司负责人赵国平告诉记者。

采用“公司+合作社+农户+基地”的创新模式,园区不仅为周边居民提供就业机会,还推动了当地经济增长。

三河坝镇党委书记王玉宁告诉记者,2023年,园区生产天麻萌发菌及天麻蜜环菌50万袋、食用菌菌包20万袋,加工鲜天

麻500余吨,创造就业岗位200个,产值达2000万元。

聚专家,找到天麻小镇振兴密码

为有效支撑天麻全产业链发展,2022年以来,甘肃省科学技术厅携手甘肃省农业科学院、西北师范大学等科研单位,针对康县天麻产业链种质退化、病害侵袭及深加工过程中遇到的问题,组织4个专业技术服务团队现场“把脉”,从引入天麻新品种、培育初代种子,到生产双菌、实施绿色标准化种植和推广深加工技术,专家逐一“开方”,为产业发展提供强有力的“智”撑。

目前,三河坝镇的天麻品质日臻完善,种植成活率在90%以上,全镇实现天麻种子自育自给率80%以上。

